



سوال

(171) سود کا بیان

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

زید دس سال سے سودی لین دین کر رہا ہے۔ آج اللہ سے ڈر کر توبہ کرتا ہے۔ اور اپنے کل مال کی زکوٰۃ نکالتا ہے لوگوں کے سے ذمہ باقی ماندہ سود کو چھوڑ دیتا ہے لیکن جو مال اس نے سود لیجر جمع کیا ہے اس میں اصل بھی ہے آیا یہ مال پاک ہے یا ناپاک؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

سود کا لینا دینا ہر صورت میں حرام ہے۔ توبہ کرنے سے معاف ہو جانے کا قبل از توبہ حال و مخلوط از سود مال بعد توبہ کے پاک ہو جانے کا توبہ کرنے سے شرک و کفر تک معاف ہو جاتے ہیں انہیں گناہ کبائر میں سے سود بھی ہے وہ بھی معاف ہو جائے گا۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا! التائب من الذنب کمن لا ذنب لہ (ترجمہ) گناہوں سے توبہ کر نیوالا ایسا ہے گویا اس نے گناہ کیا ہی نہ تھا۔ مسئلہ مذکور میں قرآن لپنے ان الفاظ میں ناطق ہے۔

لَّذِينَ يَأْكُلُونَ لَبْوًا أَلَا يَتُوبُونَ إِلَّا كَمَا يَقْتُومُ الَّذِي يَسْعَىٰ لِيُطْفَأَ لَسِيطَانُهُ مِنَ النَّارِ ذُنُوبًا مِّمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿٢٧٥﴾ (بقرہ)

ترجمہ۔ جو لوگ سود کھاتے ہیں۔ نہیں اٹھتے ہیں مگر جیسے وہ شخص جس کو شیطان نے اچک لیا ہو۔ (یعنی مجنون) یہ اس وجہ سے کہ انہوں نے خرید فروخت اور سود کو ایک کیا۔ حالانکہ اللہ نے خرید و فروخت کو حلال کیا اور سود کو حرام جو اللہ کی طرف سے نصیحت آجانے کے بعد باز رہے تو وہ مال اسی کا ہے جو اس نے پہلے لیا اس کا امر خدا کے سپرد ہے لیکن جو باز نہ آئے وہی ان اہل نار میں سے ہے جو اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

اللہ تعالیٰ کے قول۔ فَلَمَّا نَسَفْنَا السَّيْفَ وَأَمْرُ إِلَٰهِمْ أَتَىٰ آلَ فِرْعَوْنَ ﴿٢٧٥﴾ (بقرہ) سے معلوم ہوتا ہے کہ جو مال توبہ سے پہلے اور حرامت سے پہلے لے چکا ہے۔ وہ اس کا ہو گیا یعنی اس کا رکھنا اس کے لئے جائز ہے۔ اس کے واپس کرنے کا صراحۃً حکم نہیں ہے۔ چنانچہ حافظ ابن کثیر اپنی تفسیر میں اس آیت کریمہ کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔ فَمَنْ جَاءَهُ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّهِ فَدَعَا إِلَىٰ آلِهَتِهِمْ أَوْ إِلَىٰ مَا أَشْرَكَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَقَدْ كَسَبَ ظُلْمًا وَكَانَ مِنَ الْظَالِمِينَ (بقرہ)

حدیث امی من بلغہ فی اللہ عن اربوفا ننتہی حال و صول الشرح عالیہ فلہ ما سلفمن العالمیہ لقول لعن اللہ عما سلفو کما قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم یوم فی مکہ وکل ربوانی الجاہلیۃ موضوع تحت قدمی ہاتین واول اضرب بالاعباس و لیا مرہمہم الزیادات الماخوذۃ فی الجاہلیۃ بل عما سلفت کما قال اللہ فلہ ما سلفت وامرہ الی اللہ الخ

اور تفسیر مواہب الرحمن میں آیت کریمہ کا ترجمہ اس طرح لکھا ہے یعنی جس شخص کے پاس آگئی نصیحت اس کے رب عزوجل کی طرف سے پس وہ باز رہا۔ یعنی بیاج کھانے سے جو



گزر چکا ہے وہ اس نکتے سے۔

فائدہ۔ یعنی وہ بیاج اس سے واپس نہیں لیا جائے گا جو حکم الہی کہ پسینے سے پہلے وہ جمع کر چکا ہے۔ الح اور اگر توبہ کے وقت اصل رقم اور سود کے مال سے لوگوں کے ذمہ باقی ہے تو توبہ کے بعد اپنی اصل رقم لے لے اور سود کو چھوڑ دے۔ قرآن مجید میں اللہ نے فرمایا ہے۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَقَفُوا لَدَىٰ ذُرْوَا نَابِقِيٍّ مِنَ الرِّبَا إِنَّ كُنُتُمْ تُؤْمِنُونَ ۖ فَإِن لَّمْ تَقِفُوا فَأَذُوا بِحَرْبٍ مِّن لَّدَىٰ رَسُولِهِ ۚ وَإِن تُبْتِغُوا فَلَئِمَّ رُءُوسُ أَمْوَالِكُمْ لَا تَقْطَعُونَ وَلَا تَقْطَعُونَ (بقرہ) ۲۷۹

اسے ایمان والا اللہ سے ڈرو اور چھوڑ دو جو رہ گیا ہے سود اگر تم کو یقین ہے پھر اگر نہ کرو گے تو خبردار ہو جاؤ لڑنے کو اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے اور اگر توبہ کرو گے تو تم کو پسینے ہیں اصل مال نہ تم کسی پر ظلم کرو اور نہ کوئی تم پر ظلم کرے۔ (اہل حدیث دہلی 15 مئی سن 1954ء)

سود کے بارہ میں آنحضرت ﷺ کا ایک خطبہ

سود کی حرمت

دنیا میں بالعموم اور عربوں میں بالخصوص کئی اور روگ تھے۔ جو پورے معاشرے کو تباہ و برباد کئے ہوئے تھے۔ اور دامن انسانیت پر بد نما داغ تھے ان میں سے سود اور شراب بھی ہے۔ چونکہ آپ ﷺ کے پیش نظر ان تمام برائیوں کا استیصال تھا جو انسانی معاشرے میں تھیں اور پھر آئندہ اس عظیم اجتماع کو خطاب کرنے کا موقع بھی باقی نہیں رہا تھا اس لئے آپ ﷺ نے اس موقع پر اس کے بارے میں بھی آخری فیصلہ فرمادیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا! ربوا بجا بلدیہ موضوع اول ربوا صغ ربوا عباس بن عبدالمطلب یعنی سودی لین دین آج سے حرام قرار دیا جاتا ہے۔ اور وہ تمام سود جو کسی کا بھی ہو اور کسی کے ذمے ہو اور چاہے اس کی کتبی ہی بری مقدار کیوں نہ ہو آج سے کالعدم قرار دیا جاتا ہے۔ نہ سوہیلے کا استحقاق رکھنے والا سود کا مطالبہ کر سکتا ہے اور نہ سوہیلے پر مجبور انسان اب سود کی رقم ادا کر سکتا ہے اور سب سے پہلے میں اپنے خاندان کا سود کالعدم قرار دیتا ہوں۔

سود کی حرمت معاشرے پر احسان ہے۔

آج کے دور میں جب کہ سودی کاروبار بہت برے پیمانے پر ہو رہے ہیں اور ایک طبقہ کے نزدیک سود تجارت کا جزو بن کر رہ گیا ہے۔ اور بظاہر اس کی وجہ سے ایک طبقے کو بڑے بڑے منافع بھی حاصل ہوتے ہیں۔ اس طبقے کے ترجمان اسلام کے اس حکم پر حیرت زدہ ہیں کہ اسلام نے اتنے نفع بخش کام کو حرام قرار دے کر اپنے بلانے والوں کو اقتصادی معاشی تباہی کے گڑھے میں دھکیل دیا ہے۔ اور اس کے مرتکب کو بڑی بڑی سزاؤں کی وعیدیں سنا کر ان کی خوش حالی کی موت کو ان کے سروں پر مسلط کر دیا ہے۔ لیکن آپ غور کریں۔ تو آپ بھی اس یقین پر مجبور ہوں گے کہ اسلام نے کوہ حرام قرار دینا انسانیت پر بہت بڑا احسان کیا ہے۔

اسلامی معاشرہ

اسلام دنیا میں ایک ایسے معاشرے کی بنیاد ڈال رہا تھا جس میں رحم و کرم و محبت و مودت ایثار و تعاون اور بھائی چارہ ہو اس معاشرے میں تمام انسان مل جل کر زندگی گزار سکیں اور دوسرے کی مصیبتوں میں کام آئیں ہر ایک کو دوسرے کے ساتھ پوری پوری ہمدردی ہو اور دوسروں کی مصیبت کو اپنی ڈیپت تصور کر کے اسے مل جل کر دور کرنے کی کوشش کریں امیر و غریب کے الگ الگ فرائض مقرر کیے خیر اوصدقات اور زکوٰۃ کے اصول وضع کر کے سرمایہ داروں کو خزانے کا سانپ بننے سے روکا ہے۔ غریب کو گداگری اور سوال کی ذات سے بچنے کی تاکید کی ہے۔ اسلام شخصی ملیکت کو فطری اور صحیح تسلیم کرتے ہوئے۔ سرمایہ کی تقسیم اور غریبوں اور مظلوم الحال لوگوں کے گزارنے کے انتظام کے لئے اسلامی حکومت کے ہاتھ میں وسیع اختیارات سونپنا ہے سرمایہ داروں کے سرمایہ کے بارے میں اس کا اصول ہے نو خد من اغنیائہم وترء علی فقراہم یعنی ہر آبادی کے سرمایہ داروں کے



سرمایہ سے ایجنج مقررہ حصہ وصول کر کے غریبوں میں تقسیم کیا جائے گا۔ اصول زکوٰۃ کی وجہ سے دولت کا فن کرنا ناممکن ہو گیا۔ قانون وراثت نے سرمایہ کو ایک ہی خاندان میں سمٹ جانے سے وک دیا ہے۔ احتکار کی سخت ممانعت کی گئی ہے زکوٰۃ صدقات عشر کفارہ وراثت جیسے قوانین نے اسلامی معاشرے میں ہر چھوٹے بڑے کو ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح مربوط کر دیا ہے کہ کوئی ایک دوسرے سے بے نیاز ہو کر صحیح معنی میں مسلمان کھلوانے کا مستحق نہیں رہ جاتا ہے۔

سود خور انسانیت کا دشمن ہے۔

بخلاف اس کے سود انسان میں خود غرضی بے رحمی سنگدلی زر پرستی حرص و انکسوسی و بخل کو جنم دیتا ہے ایک سود خور کیلئے اخلاق و اقدار کی اہمیت کا کوئی سوال نہیں رہ جاتا ہے قرض دینے والے ساہوکار کو صرف لپٹنے سود کی پروا ہوتی ہے اس کو اس سے کوئی غرض نہیں کہ قرض لینے والا تباہ و برباد ہو یا ہے اس کے بچے قانون کی وجہ سے موت و زبست کی کشمکش میں مبتلا ہیں اگر وہ رحم و کرم ایثار و قربانی بھردری و مصب سے کام لے تو اس کا سارا کاروبار تباہ اور برباد ہو جائے اس لئے اس نام کی اس کے یہاں کوئی چیز نہیں ہوتی ہے۔ یہ جزبات کو خود غرضی کو اتنا بڑھا دیتے ہیں کہ انسان جبلت و فطرت کے اعتبار سے ایک انسان کو دوسرے انسان سے جتنی بھردری ہونی چاہیے۔ اتنی بھی ان سرمایہ داروں کے دلوں میں نہیں ہوتی ہے اگر ایک شخص کے گھر مٹن بے گور و کفن لاش پڑی رہ جائے یا کسی کا اکلوتا بیٹا غریب و بے کس ماں باپ کے سامنے اس لئے دم توڑ رہا ہے کہ علاج نکلنے اس کے پاس پیشہ نہیں ہیں ایسے اشخاص بھی اگر کسی سودی لین دین کرنے والے سے قرض مانگیں تو وہ مہاجن یا تو انکار کر دے گا یا تمام انسانی بھردری کو بالائے طاق رکھ کر اس سے عام نرخ سے زیادہ شرح سود کا مطالبہ کرے گا۔ یہ روزمرہ کے تجربات ہیں قساوت قلبی اور دل کی سیاہی اس درجہ بڑھ جاتی ہے کہ انسانی شرافت اور فطری بھردری کی روشنی کی جھلک بھی وہاں تلک نہیں پہنچ پاتی۔

آپ ﷺ نے اس عظیم اجتماع میں اسی لئے سود کی حرمت اور اس کے فوری استیصال پر زور دیا ہے کہ یہ طریقہ درحقیقت اسام ہی کے خلاف نہیں ہے بلکہ پوری انسانیت اس کی وجہ سے کراہ رہی ہے۔

معاشی لحاظ سے سود کے نقصانات

یہ تو اخلاقی لحاظ سے سود کی مضرتیں تھیں۔ معاشی و اقتصادی لحاظ سے بھی سود متعدد نقصانات کا حامل ہے۔ تجارت و صنعت زراعت یا کسی بھی منفعت بخش کاروبار کی ترقی کے لئے ضروری ہے کہ سرمایہ اور محنت میں بہتر قسم کا توازن ہو میں سے کسی طرف بھی ڈھیل اور کمزوری ہے تو وہ کاروبار بار آور نہیں ہو سکتا لیکن سودی قرض دینے والوں کو اس سے کوئی غرض نہیں ہوتی کہ تجارت میں منافع ہو رہا ہے یا نقصان سرمایہ دار صرف اس وقت مقررہ رقم دگنی اور سہ گنی ہو جائے جتنی بھی زیادہ مدت تک رقیبہ اس کام میں رکار ہے گا اس کا منافع بڑھتا رہے گا۔ چاہے اصل کام کرنے والے کو مسلسل نقصان ہی کیوں نہ ہوتا ہو۔ یہی وجہ ہے کہ سرمایہ دار اپنا بہت سا سرمایہ اس لئے کاروبار مٹن نہیں گمانا ہے کہ وہ شرح سود کے بڑھنے کا انتظار کرتا ہے اگر عوامی فلاح و بہبود کے کاموں میں سرمایہ لگا کر اسے تین چار فیڈیسی سو لٹنے والا ہو اور کسی فلم کمپنی سینما ڈانس گھریا شراب کے کاروبار جیسے غیر اخلاقی کاموں میں روپیہ لگا کر اسے دس بارہ فیصدی سود مل سکتا ہے تو وہ سرمایہ دار ان عوامی بہبود کے کام کو چھوڑ کر انیسٹیمیر اخلاقی کاموں میں اپنا سرمایہ لگانے کا خدارا آپ بتائیں کہ یہ ذہنیت کسی ملک اور قوم کو کس طرف لے جائے گی؟

بینک کا سود

بینکنگ سسٹم کو جو صرف سودی کاروبار کیلئے ہے۔ اس کی وابستگی عوامی زندگی سے کچھ اس طرح کی ہے کہ اب اس کے ظاہری مفاد کے سامنے اس کی مضرت کا کوئی پہلو بھی نظر نہیں آتا حالانکہ آپ اس طریقہ کار کا غائر مطالعہ کریں گے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ بینکنگ سسٹم بھی ملک و قوم کی پریشانیوں میں اضافہ کا باعث ہے۔ بینک درحقیقت چند ساہو کاروں کا مشترکہ سودی کاروبار ہے اس طریقے میں ابتدا ہی سے خود غرضی کا پہلو سب سے زیادہ نمایاں ہے بین کاروبار ان سرمایہ داروں کے سرمائے کی بجائے ان امانت



داروں کے سرمایہ سے چلتا ہے جو اپنا روپیہ بغرض حفاظت بین میں رکھتے ہیں اور اس پر ایک حقیر رقم تین چار فیصدی سود کے نام سے وصول کرتے ہیں بینک کا یہی سرمایہ اس کی روح رواں ہوتا ہے۔ لیکن بینک کی پالیسی سے ان امانت داروں کا کوئی تعلق نہیں ہوتا ہے۔ روپے کو کس طرح استعمال کیا جائے شرح سود کیا ہو؟ اسکی بیجنگ کینیٹی کیسے مرتب ہو؟ انتہا منہم امور کا تصفیہ ان چند سرمایہ داروں کی منشاء پر منحصر ہے۔ جو اس بینک کے شیراز (حصہ دار) ہیں۔ جن حصہ داروں کے حصے زیادہ ہوتے ہیں۔ سارا عمل دخل انہیں کا ہوتا ہے۔ بقیہ چھوٹے حصہ داروں کا بینک سے صرف اس قدر تعلق ہوتا ہے۔ کہ منافع کی تقسیم پر ان کا حصہ رسدی پہنچ جائے۔ یہ چند سرمایہ دار اپنی مرضی کے مطابق بینک کا روپیہ سود پر دیتے ہیں۔ سرمایہ کا ایک حصہ یہ لوگ روزمرہ کی ضرورتوں کے لئے پسپے پاس رکھتے ہیں کچھ صراحتہ بازار کو قرض دیا جاتا ہے اور کچھ قلیل المیعاد قرضوں میں صرف کیا جاتا ہے ان قرضوں پر بینک کو ایک سے لے کر تین چار فیصدی تک سود ملتا ہے رقم کا بڑا حصہ کاروباری لوگوں کو بڑی بڑی کمپنیوں اور اجتماعی اداروں کو دیا جاتا ہے جو بالعموم مجموعی سرمایہ من سے 30 فیصدی سے لے کر 60 فیصد تک ہوتا ہے۔ بینک کی آمدنی کا سب سے بڑا ذریعہ یہی قرضے ہیں۔ ہر بینک کی کوشش یہی ہوتی ہے کہ سرمایہ کا زیادہ سے زیادہ حصہ اسی قسم کے قرضوں میں لگے اس لئے کہ ان قرضوں پر سب سے زیادہ شرح سود ملتا ہے۔

سرمایہ دار کو فائدہ غریب کو نقصان

اس طریقے سے جو آمدنی بینک کو ہوتی ہے۔ وہ بینک کے شرکاء کے درمیان اسی طرح تقسیم ہوتی ہے۔ جس طرح عام تجارتی کمپنیوں میں ہوتی ہے عام سود کے لالچ میں اپنی رقمیں بین میں جمع کرتے رہتے ہیں اور ایک حقیر منافع پر قانع ہیں اور انہیں کیرقم سے وراپورا نفع چند سرمایہ دار اٹھاتے ہیں یہ لوگ غریب اور کم دولت مند لوگوں کو قرضے نہیں دیتے بلکہ وہ ہمیشہ ان بڑے سرمایہ داروں کو روپے دیتے ہیں جو اچھی شرح سود ادا کر سکیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ سرمایہ مٹھی بھر انسانوں کے ہاتھوں میں سمٹ کر رہ جاتا ہے اور یہ اس خزانے کی بدولت سارے ملک اور قوم کی قسمت کے مالک بن بیٹھے ہیں سیادی معاملات سے لے کر معاشی و اقتصادی اتار چڑھاؤ سب کچھ ان کے رحم و کرم پر ہوتا ہے بعض ملکوں میں تو حکومت کی پوری مشینری لنگے اغراض و مقاصد کے مطابق چلتی ہے۔ وہ جب چاہتے ہیں حکومت کی لگام کھینچ کر اس راہ پر موڑ دیتے ہیں جو ان کے مفاد ہی راہ ہے بیٹوں کے یہ درنمایہ دار جب چاہتے ہیں اشیاء کو بازار سے غائب کر کے اس کے دام چڑھا دیتے ہیں اور جب چاہتے ہیں بازار میں اس کی بہتات کر کے اسکو ازراں کر کے چھوٹے چھوٹے دوکانداروں کو ج تباہ و برباد کر دیتے ہیں یہ درمایہ ادارے اپنے منافع کے پیش نظر قحط تک برپا کر دیتے ہیں غرض کہ یہ پوری قوم کا خون جھوستے رہتے ہیں۔ اور قوم خوش ہے کہ بینک اس کی اقتصادی و معاشی زندگی میں اس کے ساتھ تعاون کرتا ہے۔

سود کا ہر طریقہ ظالمانہ ہے۔

اسلام کی نگاہ میں یہ سارے طریقے ظالمانہ اور خلاف انسانیت ہیں۔ اسلام نے ان ساری صورتوں کو سود کے زمرے میں شمار کر کے اس کے مرتکب کو سخت سزاؤں کی وعید سنائی ہے اہل فقہ نے اس کی مختلف صورتیں لکھی ہیں ان میں سے بعض کاروبار اسلامی طریقے کے مطابق ہیں اور بقیہ سب سود میں شامل ہیں حاجت مند اور صرفی قرضہ ہو یا تجارتی کسی پر سود لینا اسلام کے نشدیک جائز نہیں ہے اور جو لگو یہ کہتے ہیں کہ بولپ نے موجودہ سودی نظام کا جو ڈھانچہ بنایا ہے۔ وہ حضور پاک ﷺ کے زمانہ میں نہیں تھا۔ اس لئے یہ صورت حرام نہیں ہے۔ وہ لوگ اپنے نفس کو دھوکا دیتے ہیں۔ اور مسلمانوں کو گمراہی میں مبتلا کرتے ہیں۔ اسلام کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ (انجبالاعتصام لاہور جلد 10 شماره نمبر 49)

مذکرہ علمیہ

بابت ریا اور سود

عرصہ سے میرا خیال تھا کہ مسئلہ ربا اور سود کے متعلق ایک مذکرہ علمیہ جاری کیا جائے جس میں علمائے کرام حج کھول کر مضامین لکھیں۔ آج اتفاقاً ایک مضمون ہاتھ میں آیا تو وہی



پرانا خیال یاد آگیا۔ اس لئے آج سلسلہ شروع کیا جاتا ہے سلسلہ سے پہلے واقعات کا پیش کر دینا ضروری ہے۔

(الف) ایک واقعہ یہ ہے کہ سرکار کی طرف سے ایک بینک جاری ہے جس کا نام سیونگ بینک ہے یہ ڈاک خانہ میں ہوتا ہے۔ اس کے جاری کرنے سے سرکار کی یہ غرض ہے کہ جو لوگ تجارت پیشہ نہیں ہیں وہ اپنی بچت کا کچھ روپیہ برائے رفع ضرورت اس بینک میں رکھا کریں چونکہ وہ روپیہ سرکار کسی نہ کسی کام مثلاً بہر ریل وغیرہ صیغہ ہائے آمدنی میں لگاتی ہے۔ اس لئے روپے کے مالکوں کو بھی سالانہ کچھ دیتی ہے۔

(ب) دوسرا واقعہ یہ ہے بینک جوماجینی اصول پر چلتے ہیں جن سے تجارت پیشہ لوگ سود پر روپیہ لیتے ہیں اور امانت دار روپیہ ان میں رکھتے ہیں جس کا سود اہل بینک امانت داروں کو عینتے ہیں مگر اس سود سے جو بینک کو دیتا ہے امتداریوں کو کم دیتا ہے باوجود اس کے بینک کو اگر خسارہ ہو جائے تو حسہ داروں کے ساتھ ہی امتداریوں کو بھی نقصان میں شرکت ہوتی ہے۔

جواب۔ بعض بینکوں میں یہ بھی دستور ہے کہ امتداریوں سے جو سود لے وہ اس سودی رقم کو یونائیٹڈ مشن کے سپرد کر دیتے ہیں جس کو وہ اپنی تبلیغ میں کرج کرتے ہیں اس تیوری صورت کے متعلق بعض مقامات سے مسجود قوم کی بابت استفتاء آئے ہیں۔ کہ یہاں مسجد کبیر قوم فلاں بین میں نفع ہیں اہل بین سولینے پر مجبور کرتے ہیں کہتے ہیں اگر تم نہ لوگے تو ہم حسب قانون عیدائی مشن کو دیں گے ایسی صورت میں وہ اس سود کو لوگوں کے عندائی بنانے پر صرف کریں گے ان واقعات کے علاوہ روزمرہ کا واقعی یہ ہے کہ تجارتی اصول سے کہ دوکاندار آپس میں ایک دوسرے سے مال خریدتے ہیں۔ ان کیلئے کچھ دنوں کی مدت مقرر ہوتی ہے۔ اس مدت کے اندر اندر روپیہ ادا نہ کر سکیں۔ تو ماجینی سود دیں اگر سود دینا منظور نہ کریں تو دیوالیہ نقل جائے گا جس سے تمام کاروبار بند منڈی میں دیوالیہ مشہور ہے اور اس قسم کے اور بھی واقعات ہیں جن کو زیر غور رکھیں اور حرمت ربا کے متصل ہی کتاب اللہ میں یہ لفظ بھی قابل غور ہیں۔

لَا تَظْلُمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ ۲۷۹ نہ تم ظلم کرو اور نہ تم پر ظلم کیا جائے گا۔ ان واقعات اور حکم خداوندی کو ملحوظ خاطر رکھ کر ارباب علم قلم اٹھائیں پھر جو لکھیں گے ان شاء اللہ مفید ہوگا۔ آج جو مضمون درج ہوتا اس کے لکھتے وقت راقم مضمون کو ان واقعات کا علم نہ ہوگا مگر آئندہ لکھنے والوں کو ملحوظ رہنے چاہئیں بہر حال مضمون آمدہ درج ذیل ہے۔ (ایڈیٹر)

الکلام المحمود فی مذمت سود

ناظرین کرام! السلام علیکم۔ حضرات مسلمانوں میں آج کل جاں سینکڑوں برائیاں سرایت کر گئی ہیں وہاں ایک مرض مہلک سود کا بھی روز بروز ترقی پزیر ہونا جاتا ہے بہت کم مسلمان ایسے ہیں جو اس فعل حرام سے بچے ہیں مسلمو غور کرو فرمان باری تعالیٰ کھلے لفظوں میں اس کی تردید کیا ہے۔ وَأَعْلَىٰ لِلَّهِ الْمُنْعَمُ وَالزُّبُلَاءُ لِمَنْ شَاءَ مِنْكُمْ لِيُؤْتِيَهُم مِّنْ فَضْلِهِ كَمَا نَبْذِي الْحِجَابَ لِلنَّاصِرِينَ۔ اور حرام کیا ہے سود کو اہل جاہلیت کی یہ عادت تھی کہ جب قرضدار سے اپنا روپیہ وصول کرنے کا وقت آتا تو تقاضا کیا کرتے تھے پس قرضدار کہتا تھا کہ میری کچھ مہلت بڑھا دو میں کچھ رقم بڑھا دوں گا چنانچہ دونوں ایسا کیا کرتے تھے اور یوں کہتے تھے۔ کہ اول خرید و فروخت کے وقت نفع بڑھانا یا مدت مہلت ختم ہونے پر تاخیر کی وجہ سے کچھ رقم میں اضافہ کر دینا دونوں برابر ہیں پس حق تعالیٰ نے ان کی تکذیب میں آیت مذکورہ کو نازل فرمایا کہ (دونوں برابر کیسے ہو سکتے ہیں حالانکہ) بیع و شہداء کے ذریعہ سے تجارت لمنفع کو اللہ نے حلال کیا ہے اور تاخیر مہلت کی وجہ سے مال میں زیادتی کرے کہ جس کا نام سود ہے اللہ نے حرام کیا ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا کیا ہے۔ پس ساری مخلوق اسکے غلام ہیں۔ وہ سب کا مالک ہے جو چاہے ان میں حکم جاری فرمادے۔ اور غلامی کا جو چاہے کام لے کسی کو اس کے حرام و حلال کئے ہوئے پر اعتراض کرنے کا حق حاصل نہیں۔ کہ

یٰمُؤْمِنُونَ عِلَّتْ اَزْكَارُ تُو

میرے پیارے بھائیو سنو! ایک جگہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا تَقُوْا لِلّٰهِ وَاذْكُرُوْا مَا بَقِيَ مِنْ زَيْلِهَا اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۲۷۸

ترجمہ۔ یعنی اے مسلمانوں اگر تم سچے مومن ہو تو اللہ سے ڈر کر سود خوری بھھوڑو۔ ورنہ یاد رکھو! فَإِنْ لَّمْ تَقْلُقُوا فَأُوذُوا بِحَرْبٍ مِّنْ لِلّٰهِ وَرَسُولِهِ یعنی اگر تم سود خوری نہیں بھھوڑتے تو تیار ہو جاؤ اللہ اور اس کے رسول سے لڑنے کیلئے۔



بھو بیوکیا تم میں حق تعالیٰ سے لڑنے کی طاقت اور اُس کے رسول ﷺ سے مقابلہ کرنے کی ہمت ہے اور کیا تمہارے پاس وہ آلات حرب ہیں جن سے تم شہنشاہ حقیقی دو جہاں سے لڑائی کر سکو ہم نے مانا کہ تم سود سے کچھ دنیاوی نفع اٹھا لو گے مگر انجام کیا ہوگا رسول کریم ﷺ فرماتے ہیں۔ میں نے خون کی ایک نہر دیکھی۔ جس میں ایک شخص غوطے کھا رہا ہے اور مرتا پھٹتا جا رہا ہے کفارے کی طرف پہنچ کر نکلنا چاہتا ہے۔ تو ایک فرشتہ اس کے منہ پر پتھر مارتا ہے جس کی تاب نہیں لاسکتا اور پھر اندر چلا جاتا ہے۔ یہی حال اُس کا ہو رہا ہے میں نے دریافت کیا اسے یہ عذاب کیوں ہو رہا ہے۔ حکم ہوا یہ سود خوار ہے (بخاری) آپ ﷺ فرماتے ہیں سود لینے والا اور دینے والا لکھنے والا گواہ رہنے والا سب ملعون ہیں اور فرمایا۔ ہم سوا اور سب گناہ میں برابر ہیں (مسلم) اور آپ نے فرمایا! الربوا سبعون جزا الیہا ان شیخ الرجل امہ سود کے ستر گناہ ہیں جن میں سب سے ہلکا گناہ اپنی سگی ماں کے ساتھ زنا کرنے کے برابر ہے (حاکم و احمد و مشکوٰۃ) بلکہ ایک اور حدیث میں ہے کہ سود کے کچھ اوپر ستر گناہ ہیں اور شرک بھی سود کے مانند ہے۔ (بزار) شاید یہ لوگ سود کو چھوٹا گناہ سمجھے ہوئے ہیں۔ حالانکہ نبی امی فداہ ابی و امی ﷺ فرماتے ہیں ایک درہم سود کا لینا پھتیس زنا کاروں سے بدتر ہے (دارقطنی و طبرانی و احمد) اور ایک زنا کاری ساٹھ سال کی عبادت خالص کو نارت کر دیتی ہے (ابن حبان) پھر اسے ہ لوگو جو ہزاروں لاکھوں سودی روپ کھلگئے جن کی ساری تجارتیں سودی کاروبار پر چل رہی ہیں کبھی تم نے بھی اپنی عاقبت پر غور کیا یا صرف پیٹ پلنے اور امیہ بننے ہی سے مطلب ہے کیا تم نے نہیں سنا رسول ﷺ فرماتے ہیں میں نے شب معراج میں دیکھا ایک قوم ہے جن کے پیٹ بڑے بڑے مکانوں کی طرح اونچے ہو رہے ہیں۔ ان میں بڑے بڑے سانپ پھر رہے ہیں۔ اور انہیں ڈس رہے ہیں کوئی نہیں جو ان کی ہالے والے پر رحم کرے بری طرح تڑپ تڑپ کر جان ہلاک کر رہے ہیں۔ بلوہیہ کون لوگ ہیں کہا گیا یہ سود خوار لوگ ہیں۔ (مسند احمد) اسی واسطے آپ ﷺ فرمایا کرتے۔ لوگو! سات گناہوں سے بچو جو ہلاک کرنے والے ہیں۔

1- ایک اللہ کے ساتھ کسی کو شریک کرنا 2- جادو کرنا 3- بلا اجازت شرعی کسی کو مار ڈالنا 4- سود کھانا 5- یم کا مال ناحق کھانا 6- جہاد کے وقت بھاگ کھڑے ہونا 7- پاکدامن نفس مسلمان عورتوں پر بہتان باندھ کر بدنام کرنا (بخاری و مسلم)

ہمارے پشوا فداہ ابی و امی ﷺ فرماتے ہیں۔ چار قسم کے لوگ ہیں جنہیں نہ اللہ جنت میں داخل کرے گا نہ ان کو کوئی نعمت نصیب ہوگی۔ 1- سود خور۔ 2- شرابی۔ 3- یم کا مال کھا جانے والا۔ 4- ماں باپ کا نافرمان (حاکم) سود خوار سمجھتا ہے۔ کہ میرا مال بڑھتا ہے حالانکہ اللہ کے نزدیک وہ گھٹتا ہے۔ قرآن

اللہ کریم سود کو گھٹاتا ہے۔ اور صدقہ کو بڑھاتا ہے۔ ابن مسعود سے روایت ہے کہ رسول ﷺ نے فرمایا سود اگر چہ بظاہر کتنا ہی بڑھے مگر انجام اس کا کمی ہی ہے۔ (ابن ماجہ) اور اس کی وجہ یہ ہے کہ سود خواروں نے زیادتی مال کے واسطے سود کو اختیار کیا بغیر اس طرف توجہ کے کہ اللہ ناراض و غصہ ہوگا لہذا یہ زیادتی مٹ جائے گی بلکہ ساتھ میں راس المال بھی جائے گا۔ اور لوگوں کا قرضدار بھی ہوگا۔ جس کا انجام کاریہ ہوگا کہ دیوالیہ کی درخواست دے کر مظلوموں اور دیوالیوں کے دفتر میں نالکھا یا جائے (اعازنا اللہ منہ) جیسا کہ اکثر سود کا لین دین کرنے والے کو دیکھا گیا ہے۔ اور فرض کرو کہ وہ معزور بحالت تمول ہی مرے تو اس کے وراثت کے ہاتھ میں مال جا کر کم ہوا کہ تھوڑا مانہ بھی نہیں گزرا کہ غانت درجہ فقیر و زلیل و خوار بن گئے (کافی بصائر العشاہ مطبوعہ دہلی ص 394)

سود خوار کا خیال ہے کہ میں نہایت عقل مند ہوں حالانکہ میدان محشر میں وہ دیوانہ بنا ہوا ہوگا۔ قرآن میں ہے کہ وَإِنَّ لَذِينَ يَأْكُلُونَ لُزْمًا لَا يُقْتَمُونَ إِلَّا كَالَّذِي يَشْتَرِي لَشَيْطَانٍ مِّنْ نَّسِئِهِ جُولًا سود کھاتے ہیں۔ وہ قیامت کے دن مجنون بن کر قبروں سے اٹھیں گے سود کی کمائی حرام اور نبی ﷺ فرماتے ہیں مال حرام سے پیٹ پلنے والا جہنمی ہے۔ (طبرانی) اسی طرح مال حرام نہ صدقہ قبول ہوتا ہے نہ حج و عمرہ وغیرہ (بخاری و مسلم) بجایو آجکل جو ہم طرح طرح کے عذاب و مصائب آلام کے شکار ہو رہے ہیں اور جو ادا بارو ست ہمیں گھیرے ہوئے ہیں اس کے اسباب میں سے ایک سبب سود خوری بھی ہے رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے کہ جس جگہ سود خوری و زنا کاری ہوگی وہاں کے لوگوں پر عذاب نازل ہوں گے۔ (حاکم) جس قوم میں سود خوری ہوگی اس پر قحط سالی کا عذاب دانی ہوگا (احمد) آج کوئی انسان اس پیشگوئی کی صداقت میں شک کر سکتا ہے؟ کونسا عذاب آسمانی ایسا ہے ہم پر نہیں آیا وہ کونسا سال ہے جس کے اندر قحط سالی نے اپنا تسلط ہم سے اٹھایا ہو آفتوں مصیبتوں کی موسلا دھار بارش اطراف عالم میں ہو رہی ہے۔ آج کل لوگوں نے سود خوری کو مال غنیمت سمجھ رکھا ہے بے تکلف علی الاعلان سود لینے دینے میں اور کچھ پرواہ نہیں کرتے کہ اس کی کیسی ممانعت ہے لیکن یاد رکھو!

جو بدن پالا گیا ہو لقمائے سود سے داخل جنت نہ ہو حضرت کا یہ فرمان ہے۔



نبی ﷺ کے خلاف اپنی آوازیں نہ اٹھاؤ جس کام سے آپ ﷺ نے منع کر دیا اس کا خلاف کر کے تم بھی سرسبز نہیں رہ سکتے۔ فليخذ الذين يخالفون عن أمره أن يصيبهم فتنة أو
يُصيبهم عذاب أليم ۶۳

اللہ کے رسول کا خلاف کرنے والے کسی زبردست فتنہ یا عذاب دردناک کیلئے آمادہ رہیں۔

دوستو! اللہ کی ناراضگی رسول کی مخالفت اور عذاب آخرت کا خوف دل میں رکھ کر سچے دل سے توبہ کرو سنو! رسول اللہ ﷺ ارشاد فرماتے ہیں۔ النائب من الذنب لمن لا ذنب له گناہ سے توبہ کرنے والا گناہ نہ کرنے والے کے برابر ہے۔ والسلام وما علينا الا البلاغ (حررہ ابو العالیۃ المدعو محمد ہاشم محمدی ٹانڈوی عینی) (اخبار اہل حدیث امرتسر جلد 21 شمارہ 5)

فتاویٰ علمائے حدیث

جلد 14 ص 152-166

محدث فتویٰ